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Μια φορά κι έναν καιρό, στην κορυφή ενός ψηλού χιονισμένου 
βουνού, ζούσε ένας χιονάνθρωπος. Για μάτια είχε δυο κουκουνάρια, 
για μύτη ένα βελανίδι, τα χέρια του ήταν δυο ξερά κλαριά από πεύκο, 
το στόμα του -μια φούντα θυμαριού- το είχε χάσει



Ήταν χειμώνας, έκανε κρύο πάνω στο βουνό κι ένας τέτοιος καιρός άρεσε πολύ 
στο χιονάνθρωπο. Μα κάποιος αγριοκούνελος τον πληροφόρησε πως σε λίγο θα 
τελείωνε ο χειμώνας, θα ‘ρχότανε η άνοιξη με τον ήλιο της και το χιόνι θα ‘λιωνε.



Που να πάω για να 
σωθώ;

Προς το Βορρά!

«Πού να πάω για να σωθώ;» ρώτησε ο 
χιονάνθρωπος τον αετό.

Αυτός άπλωσε τη φτερούγα του και του 
έδειξε κατά το βοριά



Βρήκε ο χιονάνθρωπος ένα ζευγάρι παλιά 
ξεχασμένα πέδιλα του σκι, τα φόρεσε και 
κίνησε προς τα εκεί που του έδειξε ο αετός. 





















Πέρασαν πολλές μέρες, πέρασαν μήνες και 
το νερό αυτό που κάποτε ήταν 
χιονάνθρωπος, βρέθηκε σε μιαν άλλη 
παραλία. Το έριξαν τα κύματα στα βράχια, 
κύλησε σε μια λακκούβα κι έμεινε εκεί.



Βγήκε ο ήλιος και το ζέστανε, το έκανε μικρές σταγόνες, π’ ανασηκώθηκαν ψηλά, 
μέχρι τον ουρανό φτάσανε, ενώθηκαν όλες μαζί, φτιάξανε ένα σύννεφο. 



Ο άνεμος έσυρε μαζί του το σύννεφο, 







Πειράματα 
Τι γίνεται το νερό όταν κρυώνει; Γεμίζουμε μαζί με τα παιδιά τις παγοθήκες και τις βάζουμε στην κατάψυξη . Όταν βγάζουμε τα 
παγάκια τα παιδιά διαπιστώνουν ότι είναι πολύ κρύα(παγωμένα σαν το χιόνι) και σκληρά. Διαπιστώνουν ακόμη ότι όταν τα 
πιάνουν, τα παγάκια λιώνουν στα χέρια τους και τρέχει νερό. Γιατί; 

               

         
Τι θα πάθει ο πάγος αν τον βάλουμε στο νερό; Τα παιδιά διαπιστώνουν ότι ο πάγος λιώνει μέσα στο νερό και το νερό μας γίνεται 
πιο κρύο. Γιατί;

                 

                



Τι θα γίνει αν ζεσταθεί το νερό; Ας πούμε ότι η κατσαρόλα μας είναι μία θάλασσα, ή λίμνη, ή ποτάμι κτλ. και το γκαζάκι μας είναι 
ο ήλιος Τα παιδιά παρατηρούν ότι όταν το νερό ζεσταίνεται πολύ (βράζει) βγαίνει από την κατσαρόλα  ένας καπνός που τον 
ονομάζουμε ατμό και συγκεκριμένα  υδρατμό. Βάζοντας τα χέρια τους πάνω από τον ατμό διαπιστώνουν ότι τα χέρια τους έχουν 
νερό . Πώς βρέθηκε το νερό στα χέρια τους. 

      
 

Σκεπάζουμε την κατσαρόλα με ένα κρύο καπάκι. Ας πούμε ότι το καπάκι αυτό είναι ο ουρανός 

     
 

Τα παιδιά παρατηρούν ότι στο καπάκι μαζεύτηκαν σταγόνες νερού. Πώς βρέθηκαν στο καπάκι; 

      
 

Αφήνουμε το νερό να ζεσταθεί πολύ. Τώρα βγαίνει περισσότερος ατμός. Σηκώνουμε το καπάκι και οι σταγόνες του νερού 
πέφτουν προς τα κάτω. Ναι, τα καταφέραμε! Βροχή πέφτει από τον ουρανό μας 



               
Εξηγούμε στα παιδιά τις τρεις καταστάσεις της ύλης 

 
 
Αρχικά το νερό μας ήταν πάγος (στερεό) . Στη συνέχεια έλιωσε κι έγινε νερό (υγρό) . Όταν ζεστάθηκε έγινε υδρατμός (αέριο), 


